

ИСТОРИЯ ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА

О. В. Веремеева

Архитектурно-строительный колледж
в составе Белорусско-Российского университета
г. Могилев, Беларусь

В этом году наша страна отмечает памятную дату – 75 лет освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Время бессильно стирать в памяти поколений имена тех, кто героически сражался, отдал жизнь за честь, славу и независимость своей Родины, кто спас народы от фашистского порабощения [1, с. 3].

Воспоминания ветеранов относятся к устной истории, описывают субъективный опыт переживания событий периода войны. Это важный информационный источник формирования у молодёжи исторической памяти о событиях Великой Отечественной войны и своеобразный ресурс патриотического воспитания.

Чем дальше уходит в историю Великая Отечественная война 1941–1945 гг., тем меньше становится живых участников войны. И неудивительно, ведь самому молодому участнику тех событий в этом году исполняется 95 лет.

Собрав биографический материал о жизни ветеранов, составив на основе воспоминаний карты-схемы их жизненного пути, мы можем расширить наши знания о событиях Великой Отечественной войны.

Нашему поколению повезло, мы застали ветеранов этой страшной войны и у нас есть возможность узнать истории о их мужестве и героизме.

Одним из таких примеров является биография ветерана Великой Отечественной войны, Вооружённых Сил СССР и профессиональной пожарной охраны Андрея Семёновича Моисеева.

Андрей Семёнович родился 16 августа 1924 г. в с. Каменка Пильнинского уезда, Нижегородской губернии (позже – Горьковская область).

С 18 лет Андрей Семёнович находился в действующей армии. За два с половиной года, с декабря 1942 г. по май 1945 г., механик-водитель танка прошёл по фронтам Великой Отечественной войны около 3 тыс. км: от Сталинграда до столицы Австрии – Вены.

В период Великой Отечественной войны Андрей Семёнович участвовал в крупномасштабных боевых операциях: Сталинградской, Донбасской, Яссо-Кишинёвской, Белградской, Будапештской, Венской.

Андрей Семёнович служил механиком-водителем танка Т-34. По его словам, на войне нет безопасных мест. Опасность подстерегает на каждом шагу, и не только во время боя. Немецкие снайперы специально охотились на танкистов, ориентируясь по танковому шлему. Ведь убитый механик-водитель или командир танка – это выведенный из боя танк.



Дважды Андрей Семёнович заочно был похоронен, четырежды был ранен, горел в танке.

После освобождения Вены танковый полк Андрея Семёновича продолжил наступление в направлении г. Грац. В первых числах мая 1945 г. на подступах к городу наступление было приостановлено, а 8 мая во второй половине дня поступила команда прекратить огонь. Утром 9 мая 1945 г. в полку стало известно об окончании войны. По воспоминаниям ветерана, в этот день слово «победа» не произносили, а говорили только об окончании войны [2, с. 18].

Андрей Семенович этот день запомнил на всю жизнь. Ликованию не было предела. Родовались все. Стреляли вверх из всех видов стрелкового оружия, подбрасывали пилотки и танковые шлемы, обнимались, целовались, плакали. Одни плакали от радости, что остались живы, другие – от того, что ехать некуда: дома разрушены или сожжены, а родные погибли.

После Победы Андрей Семёнович до лета 1946 г. продолжал служить механиком-водителем танкового полка, размещавшегося в Австрии, затем на территории северо-западной Украины. Осенью 1947 г. Андрей Семёнович продолжил службу в Забайкальском военном округе в Читинской области. В 1950 г. он добровольцем был направлен в Северную Корею. В январе 1959 г. Андрей Семёнович был переведён для дальнейшего прохождения службы в группу советских войск в Германии. В 1964 г. его перевели в г. Марьина Горка в Беларуси. Здесь он проходил службу в должности начальника снабжения ГСМ. В 1972 г. семья Андрея Семёновича переехала в г. Могилев. С 1972 г. А. С. Моисеев – инструктор пожарной профилактики на заводе «Строммашина». Андрей Семёнович проработал на данном предприятии 22 года (до 70-летнего возраста) [2, с. 18].

Андрей Семёнович награжден двумя орденами Отечественной войны, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За безупречную службу», 23 юбилейными медалями, Грамотой Президиума Верховного Совета СССР, а также Правительственной медалью Китайской Народной Республики [2, с. 24].

Из 37 календарных лет службы 19,5 лет ветеран был в разлуке с семьей и родными: 2,5 года – участие в Великой Отечественной войне; 3 года – служба в Забайкалье; 2 года – служба в Северной Корее, Китае, Монголии; 5 лет – служба в Туркестане; 7 лет – служба в Германии.

В свои почтенные годы Андрей Семёнович поражает жизнерадостностью, позитивным настроением, имеет обширные познания в военно-патриотической и политической сферах. Он продолжает вести активный образ жизни, всегда с охотой отзывается на приглашение провести беседу в учебных заведениях и трудовых коллективах. Посещает городские мероприятия, постоянный читатель библиотек города и продолжает писать воспоминания о своём совсем непросто, порой даже очень сложном жизненном пути солдата-офицера Андрея Семёновича Моисеева.



Вся жизнь Андрея Семёновича прошла в беззаветной преданности и любви к своей Родине и народу, к своим родным. У Андрея Семёновича всегда на первом месте стояли понятия долга и чести, интересы Родины. Он с достоинством прошел испытания огнем и смертью, проверку на отвагу и мужество. И сегодня он по праву пользуется уважением и любовью как своих родных, так и страны, за которую воевал и в которой сейчас живет.

Люди, прошедшие через войну, по-разному относятся к ней, но роднит их то, что не любят о ней вспоминать: что участники битв и сражений, что труженики тыла. Некоторые утирают горькие слёзы, вспоминая о войне, а другие смеются и рассказывают о забавных моментах их военной жизни, опуская жуткие, неприятные для них вещи и события, и совсем немногие находят в себе силы спокойно и откровенно рассказать обо всём.

Наше поколение является главным хранителем прошлого тех, кто защищал нашу Родину и сохранил мир на нашей земле. Именно поэтому долг молодого поколения и всего народа пронести память о великих подвигах наших отцов, дедов, прадедов.

С годами ветеранов Великой Отечественной войны становится все меньше и меньше, а информацию о военных событиях молодое поколение получает из разных источников. Мы должны понимать, что память о Великой Отечественной войне – это система как правдивых, так и искаженных данных.

Именно поколению военного времени можно с уверенностью доверять, т. к. эти люди видели «войну в глаза» и могут с уверенностью сказать, где правда. Бывшие солдаты и командиры редко что-то приукрашивают в своих воспоминаниях, не пользуются историко-героическими штампами, которыми полны книги и статьи послевоенных лет. В этом и состоит ценность воспоминаний живых участников войны.

Материалы, основанные на воспоминаниях ветеранов, могут являться дополнительным источником в учебном процессе общеобразовательных учреждений, в процессе подготовки к обязательному экзамену по дисциплине «История Беларуси», подготовки и проведения воспитательных мероприятий в рамках патриотического воспитания молодёжи.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Волчок, Г. И.** Оборона Могилева летом 1941 года / Г. И. Волчок. – Могилев: МГУ им. А. А. Кулешова, 2003. – 40 с.
2. **Протас, Б. Б.** Жизнь солдата – частица истории нашей страны / Б. Б. Протас. – Могилев: Могилев. обл. упр. МЧС Респ. Беларусь, 2014. – 28 с.

